
1

Szekszárd, V. évfolyam. 44. szám. Szombat, 1909. október 30.
Kiadóhivatal:

Bezerédj István-utca 5. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések

iegjutányosabb számítással, díj­
szabás szerint.

Megjelenik minden szombaton. KÖZÉRDEK
Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám.
Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények.

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor. 

negyedévre 2 kor. 50 fill.
Néptanítók,

ha az előfizetést egész évre előre 
beküldik, 5 kor.

TOLNA VÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP

_________________ AZ ORSZÁGOS 31. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Helmunkatárs JAXOSITS KAROLY. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HÓDNAK ISTVÁN.

Uj társadalmi alakulások.
A társadalom álmos. Beteges álom ez, 

télig-meddig lethargia. Immel-ámmal megy 
minden dolog. Unott, unalmas a köz- és 
magánálet. A magyar embert nem érdekli 
ma már úgyszólván semmi. Nagy a baj. 
Nem ízlik se a töltött káposzta, se a poli­
tika. Azaz, hogy az előbbi talán még izle- 
nék, de hiányzik belőle a töltelék, a poli­
tika meg nagyon is savanyu, vagy hogy 
inkább talán keserűen fanyar. Hajdan egy- 
epy Janszky-eset, Henczy-ügy — 14. §.

lázba hozott egy lel országot, ma sok­
kal nagyobb érdekek forognak kockán: so­
kat hánytorgatott függetlenségünk, önálló­
ságunk s oda se neki, hogy mit kotyvasz­
tanak idehaza is, meg a bécsi konyhán, ha 
elsikkad is, ha porba esik is a sok szakács 
kezén a legizesebb falat — egy egész or­
szágnak már szépen pirosodni kezdett pe- 
svnyejc : gazdasági boklogulhatása.

Ha e jelenségek okát vizsgáljuk, saját- 
-ágos tapasztalatokra jutunk. Régen a ve- 
zetes erősebb kézben volt. A magyar kö­
zt posztaly kezében. Le mosolyoghatjuk a regi 
ju táblabirákat, a rendi alkotmány nemes 
urait, sokkal liberalisabbak és önzetleneb­
bek voltak a mai — demokratáknál. Ok 
legfeljebb lóhátról beszéltek paraszttal, sze­
gényemberrel, ezek automobilon gazolnak 
rajta keresztül. Volt azonban ennek a tár- 
'.idalmi osztálynak is bűne: jó szive, úri 
passziója, számítani nem tudó könnyelmű­
sége, amelyek együtt véve kirángatták alóla 
:t gyékényt: a földet, erejének, létének 
alapját. A gentri beült a közhivatalokba. 
Vitt be oda talán sok úri tempót, dolgozni 
nem igen szeretést, de vitt bizony tekintélyt 
is, ami bizony ma már nincsen meg. A (iák, 
unokák egy részéből azonban már kitűnő 
tisztviselő lett. Kétségtelen azonban még 
ma is, hogy sok a közhivatalok terhe. Kör­
möt piszkáló, protekcióra, családi összeköt­
tetésekre számitó uriieskák lesznek még sok 
ideig, de a többség becsülettel helyt áll, a 
tradíciók hatása alatt érzi hivatalának mél­
tóságát.

Mindegy, ez az erős középosztály mégis 
esik elvesztette vezető képességét s a ve­
zetést a penzes elem (Luegerék elég egy­
oldalúan a »zsidóság gyűjtő fogalma alá 
foglalják) és az arisztokrácia vette át. Becs 
mar mágnás forradalomnak keresztelte el a 
legközelebbi nemzeti küzdelmet. Ha nin­
csen is ebben igaza, de annyiban e 1 tagad- 
hullán igazsága van, hogy a magyar tár­
sadalom alsó és felső osztályait összekap- 
csoló erős hid összeomlott, a középbirtokos 
osztály összeroppant, kidőlt a így ma óriási 
ár tátong a tarsadalam egyes osztályai ko­
pott. Ma kevésbé van egységes magyar tár­
sadalom s ezután még kevésbé lesz, mert 
elismerés, hódolat egyeseknek, lóuraink pénz- 
urisztokratáink legnagyobb része, b >r a 
haza földjén született, de mintha nem abból a 
törzsgyökeres magyar gondolkodást es típust 
képviselő törzsből sarjadt volna elő, vagy ha

igen, más a gondolkozásuk, szokásuk, érzésük, 
világnézetük; lábuk talán a hazai rögön 
nyugszik, de neveltetésük, műveltségük egye­
temes, nemzetközi s legkevésbé sovén, szi­
gorúan nemzeti irányú, addig tehát erős, 
igazi magyar társadalom nem lesz, amig a 
gentri tönkremenése által támadt nagy űrt 
be nein tölti egy uj, erőteljes középosztály 
alakulása, amely magából a nemzettestből 
forr ki, mint a meghasitott fán az uj kéreg.

Ez az uj társadalmi alakulat az erős 
ipari, keieskedelmi osztály megszületése, a 
mely hogy meg fog születni, kétségtelen, 
erre nézve a halvány remény vékony suga­
rát vetítette felém egy magában véve helyi, 
de jellemző epizód.

Tolnavármegye inuzeuin-egyesületének 
gyűlésén Széchényi Sándor gróf, vbr. taná­
csos volt főispán mély sajnálatát fejezte ki 
afelett, hogy a szekszárdi intelligens osz­
tály egyáltalán nem látogatja a múzeumi 
felolvasásokat, úgyhogy azokat be kellett 
szüntetni, viszont nagy örömmel kons atálta, 
hogy az iparos, kereskedőosztály tanulni 
akar, mert zsúfolásig megtölti az ingyenes 
felolvasások alkalmával a muzeum nagy 
felolvasótermét.

Azóta utána jártam, igy van ez más 
helyeken is. Iparosainkat, kereskedőinket 
csakugyan áthatja a tanuinivágyás komoly 
becsvágya es igyekezete.

Itt van tehát az irány. Annak a társa­
dalmi osztálynak, amely tanulni akar és 
tud, — hivatása van.

Minden erőnket, igyekezetünket oda 
kell irányítani, hogy iparosainkat, kereske­
dőinket a szakképzettség és társadalmi 
műveltség mennél magasabb fokára emeljük. 
Ennek az osztálynak miként való fejlődé­
sétől függ a — jövő Magyarország. Ha e 
két osztály a nemzet testéből hajt ki s meg­
telik lángolással, a magyar földhöz ragasz­
kodó erős hittel és bizalommal, akkor lesz 
itt Magyarország, ha pedig elkapja a nem­
zetköziség a — mindenben csak a külföldet 
majmolni szerető vágy, a hazait legyalázni 
szerető buta gőg, elfogultság, akkor soha­
sem épül ki a sokat emlegetett egységes 
nemzeti állam s Magyarország nem lesz 
egyéb, mint oldott kéve, vagyis nepek con- 
glomeratuma, mint a mai Ausztria . . .

Erős, öntudatos, nemzeti talajon erő­
södött ipar, kereskedelem aztán egészen 
átalakítja a jövő társadalom kepét. A 
nagy ellentétek kiegyenlítődnek. Lesz meg­
elégedett ipari munkás munkarészvények­
kel, erős földmivelőosztály — modern 
gazdasági eszközökkel, gépekkel, földből 
kinőtt hazaszeretettel, de lesz újra hatal­
mas, talán a réginél még hatalmasabb 
középosztály, a hova tartoznak papok, ügy­
védek, tisztviselők, tanárok, tanítok, de a 
velük egyenlő műveltségű, tehát egyenlő 
szellemi értékű, gazdaságilag azonban sokkal 
függetlenebb s az állami eleinek hatalma­
sabb tényezői az okos, tanult iparosok, ke­
reskedők. Viszont a pénz s születési arisz- 
tokratia is átmegy az igazi demokrataság
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tisztitó tüzén. Felfrissül, megujhodik. Futtató 
mágnásainkból lesznek angol peerek, kik nem 
találják szurtosnak a pöröly nyelét, a gyá­
rak füstölgő kéményét s kik meg fogják 
érteni azt a német vagy angol uralkodó 
herceget, aki saját fenséges kezeivel irá­
nyítja a gyalul s emelgeti a kalapácsot.

Ha igy lesz, jó lesz, ki lesz töltve a 
tátongó ür s pótolva a mégis csak nem­
zetien tartó elem, a kiveszett nemes bölény­
faj : — a nemzeti hivatást betöltött gentri- 
osztály . . . Másként nemzeti létünket el­
nyeli a nagy ür ... a nagy szakadék . . .

B.

Kérelem az emberszeretet nevében!
Apponi/i Gézané grófné Őkegyelmessége a 

következő lelkes felhívást intézte Tolnavármegye 
hölgyközönségéhez :

„Az emberszeretet nevében kopogtatok és 
csak egy virágszálat kérek azokból a koszorúk­
ból, melyeket kegyeletes szivek tesznek le nem­
sokára a temetők sithalmán. Ezt az egv virág- 
szalat .veiéin a szegény »őrsit tiUl” betegek javára.

Az irgalom, az emberszeretet nevében ké­
rem fogadja el a József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesületének vagy gyi'ij tőtarsolyát, vagy gyűjtő- 
ivet s induljon meg a szeretet munkájára és a 
temetők kegyeletes ünnepe előtt október hó 30. 
napján november 6-áig gyűjtsön és gyüjtessen 
Nagyságos Asszony a szegénysorán tüdőbetegek 
emberbaráti alapjára.

Alig van, fájdalom, család, ahonnét e ke­
gyetlen pusztító betegség áldozatot ne ragadott 
volna el ; azért alig lesz csak egy kilincs is 
melyet megnyitván, elutasítanák a kérelmet.

Az egyesület 400 tüdőbeteget ingyen gyó­
gy it évente: az országban három dispensairet 
(tüdőbeteg gondozó intézetet) tart fenn.

támogassuk tehát e szívósan küzdő egye­
sületnek embermentő céljait. Halottunk tudni fog 
róla s talán a sírokról hiányzó ez az egy virág­
szál halódó felebarátunk életét adja vissza 1

i olnavármegyc hölgyei! Járjunk megint 
szép példával elől az irgalmasság munkájában.

Hálám és köszönetéin kisérje lépteiket !
Fogadja mély tiszteletem nyilvánítását.
Hügyész, 1909. október hava.

A Jozsel Kir. Herceg Szanatórium Egyesület 
társelnöke :

Gróf Apponyi Gézáné.“
Hisszük, hogy vármegyénk minden szépért 

es jóért lelkesedő hölgy közönsége a legnagyobb 
lelkesedéssel teszi magáévá, a hazafiassága mel­
lett általános emberbarát! célokat is szolgáló ne­
mes ügyet s nem lesz a vármegyének egyetlen­
egy községe sem, mely a maga, bármily szerénv 
adományát is el ne juttatná a nemes cél támo­
gatására.

A mint már jeleztük, a nemes célú gyűjtés 
intézését Szekszárdim özvegy Siinontsita Béla né 
Öméltósága vette kezébe s azt lelkes buzgalom­
mal folytatja. Értesülésünk szerint a tarsolyok­
kal való gyűjtésre a következő hölgyeket s inté­
zeteket kérte fel :

Kövessy < ülőimét, Holub Jánosnét, Kovács 
Dávidnét, Bazár Dezsőnél, Ferdinand Jánosnét, 
Dörnyey Ferencnél, Ágoston Istvánnál, Tihanyi 
Domokosnál, Scholcz Husztávnét, Matzon Kál- 
mánnét, Bajó Bálnát, Kiss Károlynál, Rubinstein 
Mátyásnál, Káldv Uyulánét, Nils Istvánnál, Woif 
Henriknél Wolf Arnoldnét, Birnitzer Antalnét,
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tlr. Spányi Leonét, dr. Müller Ferencnát, dr. 
Leopold Köméinél, Wigand Jankát, Schmideg 
Margitot, Reicht Elzát, Friedman Ilonkát, Sala­
mon Bözsikét, Linhard Hildát és az összes is­
kolákat.

A hasznos madarak védelméről.
— Bécsy István, síim inmajor-pusztakajmádi községi tanítónak 
a »Tolnamegyei Általános Tanítóegyesület» 1909. évi október 

hó 21-én tartott közgyűlésén elmondott beszéde. —
A pápai m. kir. földmivesiskolánál jelen 

év Julius—augusztus havában néptanítók részére 
rendezett mezőgazdasági tanfolyamon Leisztner 
Emil tanár ur, a mezőgazdaságra és gyümölcs- 
kerteszetre nézve kártékony rovarok felsorolása 
es ezen rovarok ellen való védelem megismer­
tetése helyett, kivezetett bennünket egy árnyas- 
bokros helyre, hol egy madáretető-ház volt fel­
állítva és több mesterséges feszekodu a fákon 
elhelyezve. »Ezeknek — úgymond — az a céljuk, 
hogy az egyre fokozódó rovarkarral szemben 
uj fegyvert adjanak a kertész, mezőgazda es er­
dész kezébe, rámutatva arra : miként lehet er- 
deink, gyümölcsöseink es véleményeink nélkü­
lözhetetlen munkásait, a cinegéket es sok más 
rovarevő madarat megtelepiteni, elszaporitani.«

Mert erre már nagy szükség van. Mező­
gazdasagunk fejlődése, erdőgazdaságunk atala- 
kulasa ugyanis egyre több káros rovarfajnak 
szaporodását segíti elő s ugyanekkor sok rovar­
evő madárra hoz pusztulást. Az egyre fokozódó 
erdő- es bokorirtás a szabadon fészkelő rovar­
evőket fosztotta meg életfeltételeiktől, az odvas 
fát meg nem tűrő »modern« erdőkezelés és 
gyümölcskertészet pedig az odvakban fészkelő 
madarakra mert halálos csapást.

Mindennek természetes következménye a 
karos rovarok oly mértékű elszaporodása, a 
mellyel egyedül, emberi erővel — madarak 
segítsége nélkül — megküzdeni nem tudunk. 
Irtó munkánk tökéletlen es rendesen későn ér­
kezik, mikorra a rovar elszaporodott, tehát már 
pusztít. A madár ellenben, — különösen a ná­
lunk telelő cinege — mely a legparányib ro­
vart is peteállapotától, fejlődése egész folyamán 
irtja, annak elszaporodását is idejeben meg tudja 
gátolni. A hernyók pusztításában az apró rovar­
evő madárkák falánksága is segítségünkre van. 
Etetési kísérletek bizonyítják, hogy például a 
cinege testsúlyának csaknem felevei egyenlő 
rovarmennyiséget fogyaszt el naponként, ami 
egy ev alatt nehány kilogrammnyi rovartömeg­
nek felel meg — egyetlen madárnál.

Hermann Ottó írja egy értekezésében : »A 
kis kékcinke egyetlen családja huszonégy millió 
káros rovarnak vesztét jelenti: mely apróka 
társaival szövetkezve, megvédi a kertet, a mezőt, 
az erdőt és ligetet a pusztulástól; oly szorga­
lommal és szemességgel, aminő az embernek és 
eljárásának nem adatott, mert lehetetlen 1 ?«

A gyomortartalom megfigyelések pedig ar­
ról tanúskodnak, hogy éppen a cinegektől el­
fogyasztott rovarok e tömegének javarésze a 
gyümölcsösök legveszedelmesebb ellenségeiből 
kerül ki, melyek közül sokat parányisága is meg­
véd az emberrel szemben.

Ez egyetlen példa is meggyőzhet bennün­
ket arról, mily fontos gazdasági érdek követeli, 
hogy a természetes faüregeket mesterséges fé- 
szekodvakkal pótolva, bokorültetés es egyéb 
intézkedések révén a mezőgazdaságra és gyü­
mölcsöseinkre nézve egyaránt hasznos szaba­
don fészkelő és odulakó rovarevőinket újból 
visszatelepitsük, elszaporitsuk, azok kitelelését 
biztosítsuk.

I.
Minthogy hasznos madaraink megfogyat­

kozását főképpen a fészkelőhelyül szolgáló fa- 
odvak hiánya okozta, azon legyünk, hogy a 
természetes faüregeket, mesterséges fészekod- 
vakkal pótoljuk.

I. Milyen legyen a mesterséges fészekodu ?
Ismeretes, hogy az itt szóbanforgó mada­

rak, természetes viszonyok között, legszíveseb­
ben az elhagyott harkályodvakban költenek, 
mert ott vannak legjobban megvédve az i dójá­
éi mostohasága, meg a ragadozó állatok 
lalanksága ellen. Az tehat a legjobb fészekodu, 
amely a természetes harkályodunak tökéletes 
utánzata nemcsak méreteiben, de alakjában és 
anyagában is és emellett tartós is.

L feltételeknek az az oduminta felelt meg 
legjobban, amelyet Berlepsch János báró, a 
németországi madárvédelem egyik vezérembere 
szerkesztett 20 évi kísérletezés alapján s amelyet 
hazájában meglepő sikerrel alkalmazott. A har­
kályfélék szűk szájú, zacskóalaku odvakat ko-
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pácso'.nak a fákba. Az odú kerek bejárója — 
röplyuka — kissé fölfelé halad, hogy az eső 
bele ne verjen.

Hazánkban, Baranyakárászon ifj. Kühnel 
Márton ur: »Első Magyar Fészekodu és Ma- 
dáretető-készülekek Gyáráéban a »Magyar 
Ornithologiai Központ« mintái nyomán készült 
fészekodvak méretei teljesen a Berlepsch-féle 
odvak másai. Azoktól csak abban különböznek, 
hogy fedelük leemelhető, amiáltal az odvak re- 
vidiálását és a szükséges tisztogatást könnyen 
végezhetjük. Az egyes oduminták gyári jelzese : 
A , B., C., D. betű. Méreteik nagyság szerint a 
különféle hasznos madaraknak szánva.

Az »A« minta a »szükszáju tészekodvak« 
legkisebb formája, - az összes odulakó cine­
geknek (szén-, kék-, barát-, fenyves- és búbos- 
cinege), a csuszkáknak, fakúszóknak, a rozsda­
farkú fülemülének szolgál feszkelöhelyiil.

A »B< minta az előbbeniek hű mása, de na­
gyobb méretei vannak. A nagy fakopáncs odu- 
méreteinek felel meg. Leginkább a széncinege 
választja fészkelőhelyül. E cinege néha 10—15 
fiókát nevel, amelyek a kisebb odvakban nem 
férnek el íejlődöttebb korukban. A tavaszszal 
egy üres méhkaptáromban 15 szép széncinege­
fiókát találtam. Odúim voltak kifüggesztve, de 
kicsinyek, igy a nagyobb üregű üres kaptárban 
költött. Gyümölcsfáimról le is szedték am a 
hernyókat egy szálig 1

A »D« minta a bubosbanka. a fülesba­
goly es kuviknak jó fészekhelyül.

A »C« minta a tágabb bejáratú nyílást 
kedvelő odulakók részére való. Ebben fészkel a 
szürke légykapó, a barázdabillegető és a rozs­
dafarkú.

2. Hova helyezzük a fészekodvat ?
A hely megválasztása először is attól függ, 

mily madárfajt akarunk megtelepiteni.
Siirün látogatott kertben a csöndesebb zu­

gokat keressük ki. Az utaktol néhány lépéssel 
beljebb a facsoportok, diszbokrok, tisztásaiba 
állított karókra, kerti gunyhók eresze alá, desz­
kakerítés oszlopaira, ha van előttük fedezet­
képpen fa, vagy bokor. Vastag fákra egysze­
rűen rászegezzük az odvakat, fiatal gyümöl­
csösben azonban a fa védelmére leásott karókra 
erősíthetjük azokat, lehetőleg úgy, hogy ágak­
kal födözve legyenek.

Nálam a kerítésből kinőtt ákácfák törzsein 
vannak az odvak és mondhatom, szívesen köl­
tenek benne kis madaraink.

3. Mily magasságban legyen az odú ?
Általában alacsonyan 1— Is, meter közt

kell elhelyeznünk az odvakat, hogy a verebek 
betolakodását elkerülhessük. Az óvatos házi 
veréb ellen ez magában is teljes védelem, mert 
az alacsony odvakba nem merészkedik.

A mezei vereb ellen is meg van az ala­
csonyan alkalmazott odú előnye : ugyanis köny- 
nyen ellenőrizhetjük az odú fedelet leemelve, 
létra nélkül is.

4- Hogyan függjön az odú ?
I’ üggőlegesen, vagy oldalt, kissé előredőlő 

helyzetben, de hátra soha ne dűljön, mert az 
eső belever. Okvetlenül szilárdan legyen meg­
erősítve es lehetőleg az odú szaja délnek nézzen.

5. Mikor helyezzük ki az odvakat és meny­
nyit ?

A tészekodvak kihelyezéséhez a őszi hó­
napokat legajanlatosabb választani, mert a nagy 
földet bebarangoló cinegék mar a tél folyamán 
rábukkannak, benne töltik az éjszakákat es tel­
jesen otthonosakká válva, mar az első tavasz­
szal is szívesen feszkelnek belé. '

Az odvak teli és őszi kihelyezése és a téli 
etetés eredménye lesz, hogy a cinegék ott is 
megtelepülnek, ahol eddig csak télen át kóbo­
roltak, de nem fészkeltek.

A madarak uj helyeken csak iokozatosan 
népesednek el, eleinte kevesebb odúval kezdhet­
jük a megtelepítést.

11.

Herman < Utó, a magyar madarvedelem buzgó 
apostola »Madarak« című könyvében mondja • 
»Etessük az Eg madarait!«

Nálunk telelő rovarevő madaraink meg­
fogyatkozásának az éhhalál is egyik oka.

Hófúvások, ólmos esők idejen, mikor hó 
vagy jégkéreg borítja a fák legvékonyabb gályáit 
is, elzárva minden táplálékot, ezerszámra pusz­
tulnak el a fakúszók, cinegék, királykák stb. A 
hideggel társult éhség, tapasztalás szerint pár 
óra alatt megöli a falánk kis madarakat. Ha 
tehát a mesterséges fészekodvak révén elsza­
porodott ^madarainkat meg is akarjuk tartani, 
etessük őket hóviharok, ólmos esők idején.

1. Hogyan etessünk ?

Velszerütlen téli etetéssel többet ártunk, 
mint a mennyit használunk. Az etetésre szánt 
táplálékot úgy kell elhelyezni, hogy a madár 
ahhoz a legvadabb hóviharban is hozzáférjen. 
Az olyan etető, amely csak jó időben használ­
ható, de hóviharban el van temetve, haszonta­
lan, sőt ártalmas is, mert a szép napokon oda- 
csőditett madársereget eppen az Ínség napjain 
hagyja cserben. S mire az élvégtől meglepett 
madár uj táplálkozási helyet találna — rende­
sen késő már!

Az etetőkunyhó vállmagasságban elhelye­
zett peremes asztal, melyet deszkatetőzet ved 
eső, hó és szél ellen, oldalt üvegkerettel min­
den oldalon, amely sem a világosságot, sem a 
szabad kilátást nem zárja el a madárseregtől 
Az üvegkeret alsó széle mélyebbre nyúlik, mint 
az asztal felső pereme, igy a vízszintesen hor­
dott hó sem csapát az etetőn elhelyezett táp­
lálékra. Tágasságánál fogva az etető a madá-- 
káknak nappali menheiyiil is szolgai. Mindazon 
nemeslelkü embereknél, kik házaikhoz, kertjeik­
hez akarják szoktatni e hasznos rovarpusztitc 
madarakat, azoknak kertre néző ablakjukon is 
találunk etetőt.

Ezt úgy erősítjük az ablakra, hotLV az
etetest a szobából végezhessük. Az ablaketetí 
csekély befogadó képességénél fogva inkább 
oktató, semmint madármentő készülék, arra 
azonban igen alkalmas, hogy a szobából közel­
ről tanulmányozhassuk kedves madarainkat es 
azokat másokkal, különösen a gyermekkel meg- 
kedveltessük. Az ablaketetőnek előnye az, hogy 
a gyermekeket nemesszivüsegre szoktathatjuk, 
mert jól fütött szobából gyönyörködhetünk azor. 
fenséges látványon, amit a »lég vándorai« nyúj­
tanak az által, hogy bizalommal fogadják az 
áltálunk terített asztalt.

2. Mivel etessünk ?
Hasznos rovarevőmadaraink télen szűkös 

rovartáplálékuk mellett olajos magvakkal táplál­
koznak. Házak tájékán rájarnak a szabadot" 
hagyott szalonnára, faggyúra is. Méhesek nyit- 
tott nyílásain is bemennek s az elhullott méheket 
összeszedik, de élő méhcsaládjainkat is hábor­
gatják. Télen át zsíros, olajos, hőfejlesztő táp­
lálékra van szükségük. Legjobb tehát, ha olajos 
magvakkal és zsíros anyagokkal etetjük cinege­
inket. Külön is adhatjuk a magot, meg a fagy- 
gyut, de célszerűbb a megtörött kendermagot, 
tányerrózsa és tökmag keverékét ugyanolyan 
súlyú faggyúba olvasztva, kihűlés után dara­
bokra vagdalva, az etetőre helyezni. Ezt a ke­
veréket — madárkalácsot — nem szórják el a 
madarak és a beivódott faggyútól a magvak sem 
romlanak meg.

Még egy módja van a téli. etetésnek, mely 
kissé körülményes ugyan, tehát általános al­
kalmazásra nem számíthat, de a legtökeletesebb. 
mert még azoknak a madaraknak is asztalt 
térit, amelyek az etetőkbe nem mernek beszállni

Ezek számára a madárkalácsot felolvasztva, 
bádogkanállal azon forrón öntjük a külön e 
célra szerzett fenyőfácskák lombjaira. (Leszerelt 
k,ar£*csonJ’la!) A fenyő tűi közé merevedett 
táplálékot eső se mossa le, hó ugyan betakarja, 
de a rászálló madár rezditésétől is lepereg a 
zsíros felületről s magunk is könnyen leráz­
hatjuk róla. Díszfául szánt élő fenyőre nem 
szabad e keveréket önteni, mert a forró anyag 
megöli a lombokat. Az etetőfácskát a kert tisz­
tására, városon ablakpárkányra, erkélyre állít­
juk. A sürgölődő madárseregtől ellepett fácska 
nemcsak végtelenül kedves látvány, de a ma­
dárélet közvetlen tanulmányozására is bőséges 
alkalmat nyújt.

111.

Balgatag vállalkozás volna madaraink ér­
dekében azokhoz fordulni, kiknek szive eppen 
csak egy hatalmas izom, mely a vérkeringést 
intézi, amely izom lüktetésére már nem gya­
korol hatást, amit az értelem szépnek, nemes­
nek tart. Amely szívben csak a rideg önzés 
van, de képtelen a könyörületességig felemel­
kedni. Hogy emelhetnénk szót e könyörtelenek­
kel szemben a kismadarak védelme érdekében 
De tanitótársaim előtt felemelem szavamat, mert 
hisz a szív érzése az, amely az Isten és Haza ne­
vében cselekvésre, ön megtagadásra, fáradozásra 
serkenti szivünk erzelemvilágát.

Nekünk cselekvésünk lángjával mindent el 
kell követnünk, hogy az »igazi madárvédelem 
eszméjét bevigyük iskolánkba s ott iparkod­
junk a meg romlatlan, alakítható gyermeksereg 
lelkűidére hatni. Jól tudjuk, hogy az a kép. 
amelyet az eresz alatt fészkelő fűstifecske csa­
ládi elete nyújt, a jó oktatónak biztos eszkó; 
arra> hogy növendékeiben a legmelegebb ösz­
tönöket érintse s igy irányt adjon a gyermek
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feleszmélésének abban a korban, amidőn még 
a családi élet boldogságának hatása alatt áll. 
Egyedül ebben látom én egy jobb, etikai tar­
talma szerint, nemesebb jövő biztosítékát.

De tárgyamtól nem térek messzebb : »Az 
okszerű madárvédelem nem csupán abban áll, 
hogy a hasznos madarat a kegyetlenkedés ellen 
védjük, hanem abból, hogy a kegyetlenség el­
len való védelmen túl adjuk meg a biztos íesz- 
kelésre szolgáló alkalmat és a tél nehéz sza­
kában az élet teltételeit, hogy igy a hasznos 
madármunkást megtelepitsük és fel is szaporít­
suk.« De a figyelmeztető és óvó szónak is 
helye van a befejezés előtt. Senkise higyje, 
hogy a feladat csupán csak az : minél több 
madárházat kiszegezni s ekkor ez mind meg 
IOg telni hasznos szárnyas lakóval, hozzá 
azonnal.

Állandóan nálunk tartózkodó hasznos ma­
daraink meg vannak togyva, a felszaporodás 
pedig idő kérdése. Kezdetben sok odú tog üre­
sen maradni, mert nem telik lakó. Az észszerű 
eljárás tehát az, hogy kevesebb odúval kezdve, 
a mutatkozó szaporodással kell a számot emelni.

Soraimban a gazdasági érdeket tartottam 
szem előtt, abban a tudatban, hogy a madárral 
eleinte talán csakis anyagi érdekből való fog­
lalatoskodás, idővel az önzetlen madárszeretet 
terén is megtermi gyümölcseit. Mert csak meg 
kell ismernünk a madarat s már meg is sze­
rettük !

Nem mulaszthatom el, hogy ismertetésem 
befejezése után köszönetét ne mondjak a Ma­
gyar Urnithologiai Központ vezetőségének és 
ifj. Kühnel Márton gyáros urnák, kik az elő­
adáshoz madárházakat, feszekodvakat, etetőt 
Készséggel bocsájtották rendelkezésemre. De 
köszönetét kell mondanom Csörgey Titus urnák 
a MOK titkárának, ki előadásomhoz a szellemi 
táplálékot nyújtotta. Az ő müve alapjan mond­
hattam el csak a madarak védelméről azt ami 
ismertetésem tárgya volt, mert az ő munkájában 
van az okszerű madárvédelem oly tárgyilagosan 
kidolgozva, lelkesítőén leírva, hogy számtalan 
nelyen önkéntelenül is az ő gondolatait, szavait 
voltam kénytelen használni. Egyben kijelentem, 
hogy a tél folyamán olvasókörökben, egyéb 
társaskörökben meghívásra szívesen tartok is­
meretterjesztő felolvasást az okszerű madár- 
védelemről, mert kis madaraink sorsát szive­
men viselem.

VÁRMEGYE.
Bezerédj Pál ünneplése. Tolnavármegye e 

no lti-iki közgyűlése nagy lelkesedéssel hatá- 
'ozta el Bezerédj Pál selyemtenyésztési minisz­
teri meghatalmazott .‘>0 éves áldásos működésé­
nek megünneplését. E tárgyban vármegyénk al­
ispánja a következő megkeresést intézte a var­
megye bizottsági tagjaihoz: -13 696'909. sz.Toína- 
varmegye Törvényhatósági Bizottsága t. c. tag- 
tainak 1 A vármegye közönsége folyó évi októ­
ber hó 16-án tartott rendes közgyűlésében 
egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy Be­
zerédj Pál ur Öméltóságát, a magyar selyem­
tenyésztés felvirágoztatása terén kifejtett hazafias 
es közhasznú, sikerekben gazdag, önzetlen te­
vékenysége 30-ik esztendejének betöltése alkal­
mából üdvözli és hogy üdvözlő iratát < iméltó- 
ságának a folyó évben megtartandó rendkívüli 
közgyűlés alkalmából, az önként jelentkező tör­
vényhatósági bizottsági tagok sorából vezetésem 
alatt megalakuló kiidlöttség utján adja át. Mi­
dőn erről a t. c. törvényhatósági bizottsági tag 
urat értesíteni szerencsém van, felkérem, hogy 
amennyiben ezen küldöttségben reszt venni óhajt, 
elhatározását velem mielőbb közölni szívesked­
jék. A rendkívüli közgyűlés határnapjai annak 
jelzésevei, hogy az minden valószínűség szerint 
folyó év december havában fog megtartatni, a 
szokásos módon annak idejen közölni fogom. 
Hazafias üdvözlettel, Szekszárd, 1909. évi októ­
ber hó 26-án. Simontsits Elemér. Tolnavármegye 
alispánja.« Azt hisszük, ilyen nepes deputációt 
nem egyhamar láttak és látnak valahol. Az ün­
nepelt iránt oly altalános a tisztelet, hogy aki 
csak teheti, sietni fog őszinte nagyrabecsülésé- 
Hck és határtalan tiszteletének személyes meg­
jelenésével is kifejezést adni.

Leszállított telefondíjak. Vettük Tolnavár. 
megye alispánjának a következő közérdekű érte- 
silesét: ,,A m. kir. kereskedelmi miniszter ur t. 
evi július hó 30-án 9530. sz. alatt tett előterjesz 
tes.-mnek helyet adott s f. évi október hó 27-én 
‘3108. sz. alatt leérkezett rendeletével értesített, 
®°Ky a beszélgetési dijakat az egyfelől Szekszárd,
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másfelől a Tolnavármegye területén fennálló ösz- 
szes távbeszélő központok közti viszonylatokra 
nézve, 1909. évi november hó 1-től kezdve, 2 
koronáról 1 koronára szállította le s minthogy 
Dombóvár, a hálózat jelenlegi alakulása mellett, 
a vármegyéhez tartozó távbeszélő központokkal 
csakis Pécs közvetítésével beszélhet, a fennebbi 
díjszabást a jelzett időponttól kezdve egyúttal 
kiterjesztette az egyfelől Pécs, másfelől a tolna­
vármegyei távbeszélő központok közt váltott 3 
perces beszélgetésekre is. Kivételt az utóbbi te­
kintetben csak Simontornya képez, amelynek Pécs- 
csel folytatott beszélgetéseire nézve a dij addig, 
amig e beszélgetések kizárólag Budapest közve­
títésével történnek, a Budapest—Pécs közti vi­
szonylatra megállapított díjtételnek megfelelően 
2 korona marad. Erről a t. cimet oly kérelem 
mel értesítem, hogy amennyiben közérdekűnek 
találná, a m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur 
ezen intézkedését a lap legközelebbi számában 
közzé tenni szíveskedjék. Szekszárd, 1909. évi 
október hó 29-én. Simontsits, alispán.

Ozora nem kap Sió-vizet. Ozora panaszt, 
illetve telterjesztést intézett a földmivelésügyi 
miniszterhez, hogy a Sió vizének felfrissítésére 
a Balatonból nagyobb vízmennyiséget bocsássa­
nak be, a mennyiben a Sióba bedobált sok állati 
hulla s más hulladék valósággal megfertőzi a 
levegőt. A miniszter most leiratban tudatta a 
vármegyével, hogy Ozora ily irányú kérését 
a Balatonra és környékére való íekintetből — 
nem teljesítheti. Elrendelte azonban, hogy Tolna­
vármegye Somogy- és Veszprémvávmegyével 
karöltvö a legszigorúbban őrködjék az iránt, 
hogy a Sió vize bedobott állati hullákkal meg 
ne fertőztessék.

A pénzintézetek vasárnapi munkaszünete.
A kereskedelemügyi miniszter legutóbb leiratot 
intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben pon­
tosan körülírja a vasárnapi munkaszünetet. E 
szerint a pénzintézetek (hitelintézetek, bankok, 
takarékpénztárak) a vasárnapi munkaszünet 
szempontjából teljesen ugyanolyan elbírálás alá 
esnek, mint akereskedelmi vállalatok. Az irodai 
személyzetre nézve a kereskedelmi miniszter ál­
tal 1903. Julius 13-án 28.559. szám alatt kibo­
csátott rendelet értelmében úgy Budapesten, mint 
a vidéken teljes vasárnapi munkaszünet van. 
Ipari és gazdasági hitelszövetkezetek közül, va­
lamint az előleg- és hitelegyletek közül azok, a 
melyeknél az üzleti tevékenység kizárólag a 
vasár- és ünnepnapok nehány órájára szorít­
kozik, vasárnapokon nyitva tarthatok és a ren­
des üzletmenettel járó összes teendőket végez­
hetik.

HÍREK.
Öli fjyors időnek . . .

Óh, gyors időnek rohanó folyója,
Piciny sajkánkon vitetünk veled;
Örömeinket habod elsodorja,
Mint a beléd szórt rózsalevelet.
Sziklák között vezet sokszor folyásod. 
Gondok sziklái közt mi életünk,
Mig mély sírunkat egyszer csak megásod, 
Hol örömet, but, mindent feledünk,

Csak egyet kérek én, idő, tetöled,
Csak egyet kérek tőled, Istenem,
Hogy siri álmaimba is beszöjed,
Mi Vesztatiiz volt árnyék-éltemen! 
Lomb-hervadásban és virág-nyilásban 
Dalt halljak rólad, égő szeretet 
S a négy folyónál boldogulni lássam —
S szabadnak, óh hon, a te népedet!

SÁNTHA KÁROLY

— Kinevezések. A király Sándor László 
volt szekszárdi csendőrszazadost őrnaggyá ne­
vezte ki. — A szekszárdi törvényszék elnöke, 
Papp Lajos szekszárdi törvényszéki betétszer- 
kesztesi napidijas szolgát a dunáföldvári járás­
bírósághoz 111. osztályú hivatalszolgava ne­
vezte ki.

— Áthelyezett határrendőrségi fogalmazó.
A m. kir. belügyminiszter Kovácb Béla m. kir. 
határrendőrsegi fogalmazót, Kovách Gyula kis- 
vejkei jegyző fiát, Besztercéről Mármarosszi- 
getre helyezte át.

— Szemle. Rónay Béla csendőrőrnagy 
a szekszárdi csendőrség felett e héten szemlét 
tartott.

— Berendelés. A honvédelmi miniszter 
ifj. László Lajos lugosi honvédségi számvevő 
hadnagyot, László Lajos szekszárdi ügyvéd fiát, 
szolgálattételre a honvédelmi minisztériumba 

! rendelte be.
— Apponyl Gésáné grófnő üdvözlése, a

Szekszárd—Tolnamegyei Nőegylet választmányi 
üléséből Apponyi Gézáné grófnőt, főisponunk 
nejét, a férjét ért kitüntetés alkalmával melgen 
üdvözölte.

Gödé Lajos meghívása. A szekszárdi ref. 
presbitérium múlt vasárnap délután 4 órakor tar­
tott ülésén foglalkozott a szekszárdi református 
lelkész! állás betöltésének kérdésével. A megje­
lent presbiterek egyhangú határozattal G ö°d e 
Lajos volt szekszárdi, jelenleg budai káplán meg­
hívását határozták el s az erre vonatkozó hatá­
rozatot már el is küldték Kátai Endre espe 
lesnek, ki most majd határnapot tog kitűzni a 
választás megejtésére. Dicséretes dolog, hogy a 
református hívek ily egyértelemre tudtak jutni, 
illetve, hogy a kisebbség alárendelte véleményét 
a többség akaratának s lehetővé tette az egvér 
telemmel történő megliivást.

— A püspök látogatása. A szekszárdi rk. 
olvasókört gróf Zichy Gyula pécsi püspök szép 
kitüntetésben részesíti. A nemeslelkü főpap, 
aki a kör működésének vallás-erkölcsi hatását 
figyelemmel kiséri és méltányolja, a kör 100-ik 
felolvasóestélyére megígérte látogatását s érte­
sítette a kör elnökségét, hogy a jubileumi fel­
olvasóestélyen a megnyitóbeszédet ő tartja. 
A püspök !3-án érkezik Szekszárdra, ahol dr. 
Fent Ferenc szentszéki tanácsos, belvárosi plé­
bános vendége lesz. Ugyan-e napon, a körben, 
a püspök tiszteletére műkedvelői előadást tar­
tanak. 14-én délelőtt a belvárosi templomban 
ünnepi szent mise lesz. A délután 5 órakor tar­
tandó felolvasóestélyen a felolvasás megtartá­
sára az elnökség dr. Nagy Emil országgyűlési 
képviselőt kérte fel.

— Névváltoztatás. A m. kir. belügymi­
niszter Apfel Janos paksi lakos, valamint Mar­
git, leréz, János es Gizella nevű kiskorú gyer­
mekei családi nevének »A7mási«-ra kért ma­
gyarosítását megengedte.

~ Hangverseny. Tolna község műélvezetre 
vágyó közönségének e téreni igényeit lelkes 
hölgyekből és urakból álló társaság szolgálja. 
E társaság magját, hogy úgy mondjuk, ková­
szát a község derék, páratlan buzgalmu tanítói 
alkotják, Máté Károly állami iskolai igaz­
gatóval az élükön, akik hosszú idő óta nemcsak 
az iskolában teljesítenek lángbuzgalmu nemzeti 
küldetést, hanem a társaséletben is kiváló lele­
ményességgel, művészies Ízléssel fejtenek ki pá­
ratlan tevékenységet. Múlt szombaton a tolnai 
zeneegyesület rendezett a tolnai körben fényes 
sikerű zeneestélyd. Az estélynek a főérdekesse- 
get az kölcsönözte, hogyr helybeli szerzők 
művei kerültek előadásra és pedig nemcsak a 
lokálpatriotizmus szemüvegén át nézve, hanem 
az elfogulatlan bíráló szerint is fényes és jól 
megérdemelt sikerrel. Az estelyt az énekkar 
nyitotta meg a himnusz remek előadásával, 
utána a zenekar aratott sikert egy potpourri 
előadásával. Taubner Ármin érzéssel játszott 
cimbalmon népdalokat, Neldy Voix du ciel-jének 
hatásos előadásával. Lengyel Rozika (zongora), 
Lengyel Ferencné (hegedű) és Máté Károly 
(v. celló) ragadták el a közönséget. Szűnni nem 
akaró tapsot aratott a zenekar Parti Ferenc 
igazgató »Kincses magyar nótáinak« es az 
énekkar Máté Károly »Kérdezd szeretlek-e . « 
valamint »Hires szépség« cimű szerzeményeinek 
előadásával. A taps szólt az előadóknak a gyö­
nyörű előadásért, de szólt a jeles szerzőknek 
is. Nem kevésbé zajos tetszéssel fogadta a kö­
zönség Lengyel Ferenc honvédindulóját, me­
lyet szép előadással játszott Varga Jolán és a 
kitűnő szerző. Kedves, felettébb sikerült száma 
volt Szily Jánosné »A haragos feleség« cimű 
monológja, valamint Maixner Hedvig és Gajdosy 
Erzsi jelenetei. A műsor befejeztével a jelen­
voltak a »Fehérló Szállóba« vonultak, hol reg­
gelig tartó tánc tartotta együtt az előadáson 
lelkes hangulatra emelt nagyszámú és szép 
közönséget.

Borászati kongresszus Versecen. Verecc 
város közönsége Kossuth Ferencz kereskedelem 
ügyi és Darányi Ignácz földmivelésügyi minis/, 
terek védnöksége és az összes országos gazdasági 
egyesületek közreműködése mellett Versecen 1909. 
évi november 21-én és 22-én borvásárral és bor 
kiállítással egybekötött országos borászati kong 
resszust rendez. A kongresszus programmsserü 
lefolyása a következő : November 20-án, szombaton 
délután .) óra 20 perckor az érkező vendégek
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fogadtatása és elszállásolása, este 8 órakor is­
merkedési estély. November 21-én, vasárnap dél­
előtt 9 órakor a kongresszus megnyitása és szak­
előadások,, déli 1 órakor diszebéd, délután .'1 óra­
kor borvásár, este 8 órakor hangverseny. Hétfőn 
délelőtt 10 órakor a kongresszus tanácskozásainak 
folytatása, déli 1 órakor közös ebéd (á la carte), 
délután órakor a (borvásár, b) a nevezetesebb 
borpincék megtekintése, este 8 órakor társas estély. 
A borkiállítás mindkét napon át reggel 9 órától 
délután 5 óráig nyitva van.

— Titkos tanácsosi eskü. A p p o u y i Géza 
gróf tolnamegyei főispán, mint titkos tanácsost 
Őfelsége az általános kihallgatások előtt külön 
kihallgatáson fogadta és kivette esküjét.

— Eljegyzés. Hátain István pálfai iparos 
eljegyezte Pauszt Iduskát Sárszentlőrincről.

üj gyógyszertár Tolnán. Nagy vitát 
keltett nemreg a vármegye nyári közgyűlésén 
a tolnai II-ik gyógyszertár engedélyezésének 
kérdésé, A varmegye, a tiszti főorvos s a köz­
egészségügyi bizottság véleményé alapján állást 
foglalt az ottani 11-ik gyógyszertár engedélye- 
zesével szemben s most mint megbízható for­
rásból értesülünk, a m. kir. belügyminiszter a 
tolnai 11-ik gyógyszertár felállítása mellett dön­
tött s a gyógyszertár felállitási jogot Barát 
Denes beresztóci gyógyszerésznek adományozta.

— Egy nj találmány a permetező készfl- 
ékek terén. Mint a helyi lapok utóbbi számá­

ban is jelezve volt. Haizler József szekszárdi szár­
mazású, jelenleg Nagykátan az Altstock Félix- 
féle 300 holdas szőlőgazdaság kezelője, a szőlő 
peronoszporája ellen védekezési célra szolgáló 
permetezőgépekhez egy újfajta porlasztó- 
készülékét konstruált, amelyet az elmúlt vasár­
nap, vagyis e hó 24-én, délután szü'ővárosa 
szőlőbirtokosainak — Xits István szőlő és borá­
szati központi felügyelő — előhegyi szőlőjében 
működés közben bemutatni kívánt. A porlasztó- 
készülék igen nagy előnye abban áll. hogy 
bármely jól működő permetezőgéphez alkalmaz­
ható és miután hat aga van. hat porlasztóval 
egy masfélméter magas es gazdag lombozatu 
tőkét a le- és felfele való mozgatás nélkül is a leg­
tökéletesebben es ami igen lenyeges,'egyszerre 
két sor tőkének egy-egy oldalát, tehát egyszerre 
egy egész sor tőket permetez. Egy porlasztó- 
készülék helyett hattal dolgozván, ha a teljesí­
tett munka nem is hatszorosa az eddig végzett 
munkának, de kétségtelenül tehető háromszoro­
sára ; ha tehát egy jó permetező munkás, mi­
dőn a saját szőlőjében permetezett és egy nap 
alatt 1000 [H-öl szőlő permetezését az eddigi 
készülékekkel végezni kepes volt, a Haizler-féle 
készülékkel 3000 □-öl területet játszv a fog ma­
gának bepermetezi. Azért kell hangoztatni, 
hogy a jő munkás is csak a saját szőlőjében 
permetezi a fentemlitett területet, mert más­
nak és kiváltképen az úri osztályhoz tartozó 
szőlősgazdának az eddigi 300—400 Q-öl terü­
let helyett jövőben is csak 900—1200 □-öl tel­
jesítményre lehet számítani, tehát ez is már 
nagy előny. Nagy előnye a készüléknek a gyors 
munkán kívül az anyaggal való takarékosko­
dása, mely a porlasztó tökéletes és egeszen 
kodszerü munkája által erhetű el. Ez is becsül­
hető 20—25%-ra, ami a mai drága kékköves 
világban szintén nem megvetendő előny. A ké­
szülék bemutatásánál polgártársaink szép szám­
mal jelentek meg és szereztek meggyőződést 
annak kiváló előnyeiről. Elismeréssel es dicsé­
rettel halmozták el a jelenlevő feltalálót; a di­
cséretnél azonban ékesebben szólt a készülékre 
a napfolyamán tett negyven megrendelés.

— A tamásit ártézi kút. Tamásiból Írják: 
Az elöljáróság meghívására a múlt heten lejött 
a vízépítési igazgatóságtól Pazár István kir. 
főmérnök, aki Gyenis István biró, Németh Géza 
jegyző és Reich Oszkár szolgabiro kisereteben 
ártézi kút fúrása szempontjából tanulmányozta 
a helyzetet.,Az ismert geológus véleménye az, 
hogy a Kossuth Lajos-téren eredményre nem 
lehet számítani, mert hegytetőn, 140 méter ma­
gasságban fekszik, ellenben akar a Szt. János-, 
akar a Hunyadi János-téren a fúrás minden 
nehézség nélkül eszközölhető, sőt a Hunyadi- 
teren igen hamar, 180—200 méter mélységben 
mar felszöknék a viz, úgy hogy 6000—7000 
koronába kerülne csupán a kút A képviselő­
testület legközelebb határoz e tárgyban s ha 
alkalmasnak találja a kiszemelt helyet, a költ­
ségeket lelerészben pótadó, felerészben gyűjtés 
utján megszerzik s úgy remélhető, hogy jöv ő 
evre Tamásinak már egészséges ivóvize és 
elegendő tűzoltói vize s néhány éven belül elő­
reláthatólag türdője is lesz. A közönség nagy 
elismeréssel van az elöljáróság buzgósása iránt, 
melylyel a kút ügyét előremozditja.

— ÜJ főkönyvelő. Szabadi Jenőt, a Bony­
hádi Segélyegylet könyvelőjét a Lengyeltóti I a- 
karékpénztár főkönyvelőjévé választottak meg.

— Teaestélyek. Az Egyesült Szeksárd— 
Tolnamegyei Nőegylet választmánya Sass Ist- 
vánné elöklete alatt tartott ülésén elhatátrozta, 
hogy folyó évi nov. hó 10-en es 24-én a szek­
szárdi róni. kath. olvasókörben 1 koronás be­
lépődíjjal teaestélyt rendez. A rendezöbizottság 
tagjaivá megválasztattak : Ágoston Istvánnné, 
Tihanyi Domokosne, Kovács Dávidné, Dörnyei 
Ferencné, Nits Istvánná, Bodnár Istvánná, dr. 
Káldi Gyuláné, Perlaky Józsefné, dr. Spányi 
Leone, Tribler Ilma urhölgyek és X’igand János 
főgimnáziumi igazgató, egyesületi titkár. A tea­
estélyek tombolával es műkedvelői előadással 
lesznek egybekötve.

— Vasutépltkezés fölülvizsgálata* A pécs- 
bátaszéki vasút munkálatai, mivel az időjárás 
a földmunkálatokra kiválóan kedvező, nagy gyor­
sasággal haladnak előre. E hó 25-én ismét ki- 
szálott a pályatestre Nórák Bertalan kereske­
delmi minister! műszaki főtanácsos az állam- 
vasúti mérnökökkel, Pallós Ignác építési vállal­
kozóval és a teljesített munkálatokkal való tel­
jes elimerésenek adott kifejezést az építkezést 
vezető mérnökökkel szemben.

— Házasság. Kopasz András újpesti posta­
alkalmazott, folyó hó 24-en a szekszard-belvá- 
rosi rk. templomban tartotta esküvőjét Kreskay 
Mariskával, Kreskay János leányával.

— Angol ujságirónö Szekszárdon és Sár­
közben. Színik Antal mérnök és az országos házi- 
iparszövetség igazgatója már több Ízben szándé­
kozott Szekszárdiba és Sárközbe lejönni, hogy a 
sárközi hímzéseket a helyszínén, egyéb hímzése­
ket pedig a vm. múzeumban tanulmányozza. E 
Ijéten kedvező alkalom kínálkozott, amennyiben 
Öcsémben hármas lakadalom volt, szerdán és 
csUtötökön Széki István jómódú polgár leánya, 
Évika és unokája, Bódai Sárika mentek férjhez. 
A lakadalom a Sárközben ismeretes fénnyel és 
nagy vendégséggel tartatott meg. Szülik úrral 
jött Miss Levetus, a „Glóbusz“ előkelő angol 
folyóirat levelezőnője, ki Wienből egyenesen a 
Sárköz megtekintése végett jött le. Rajtuk 
kívül még Lacskó Antal nyug. járásbiró is le- 
rándult Budapestről. — Miss Levetus hazánk 
több vidékét bejárta már s hasznos szolgálato­
kat teliesit hazánknak, a külföld előtt való 
ismertetésével. — A vidéki vendégeket úgy 
Székiék, mint a két vőlegényes ház a kedves 
sárközi magyar vendégszeretettel fogadták s 
Levetusnak a jegyzőkönyv és Írón folyton a ke­
zében mozgott. — A magyarázatokat Ács Lipót 
főgimnáziumi tanár, muzeumőr és Kovách Aladár 
múzeumi ig.-űr adták. — Az angol Miss gyönyör­
ködött a szinpompás öltözetekben, melyeknek 
minden kis részletét megmagyaráztatta, továbbá 
a szép körtáncokban s az egész lakadaltnas nép­
ben. Különösen tetszett neki a sárközieknek 
mulatság közben is komoly és nemes magatar­
tása s ezt különösen is kiemelte. — Délután 
Decsre rándultak. hol a himzőtelepet s néhány 
magánház berendezését tekintették meg. — Csü­
törtökön délelőtt a vármegyei múzeumot szem­
lélték meg s különösen a néprajzi osztályban 
időztek sokáig, hol sárközi hitnzés és ruházati 
gyűjteményen kivid a díszesen faragott mosó­
sulykok, mángorlófák, — a Kánya- Bedeg- és 
Szántóvidékéről való remekbe hímzett férfiingek, 
a sárközi konyha - <;s szobaberendezés és a pásztor­
faragások, — általában a muzeum gazdagsága 
és elrendezése tetszettek. Miss Levetus tapaszta­
latairól hosszabb cikket fog közölni a „Globus“- 
ban s igy vármegyénk is ismeretes lesz a kül­
föld s különösen az angolok előtt. A vendég­
könyvbe az írónő igy jegyezte be nevét: A. 8. 
Levetus journalist London.

— Árok szabályozása. A szekszárdi, pa- 
rásztai árok az idők folyamán annyira elfajult, 
hogy a partján levő utak is beszakadtak s a 
partok beomlása napirenden van, úgy hogy a 
kérdés rendezésének halogatása nagy bajokat 
hozhat maga után. A jobb parásztai hegyközség 
kérelmére a földmivelésügyi miniszter utasította 
a kultúrmérnöki hivatalt, hogy az árok szabá­
lyozási tervét díjtalanul készítse el. A terv el­
készülte után fog a miniszter határozni a hegy­
községnek a szabályozás céljára adandó állam­
segély ügyeben.

— Dinamit gyermeklányok kezében. Ta­
mási tudósítónk írja, hogy a szakáiyhőgyészi 
állomáson Ekés Örzsi 11 éves és Balog Hedvig 
10 éves leányok egy felügyelet nélkül hagyott 
hajtányról elvittek két dinamitdurrantyut és 
azzal játszva, azt kalapácscsal íitögették. Az egyik

felrobbant és Ekés Örzsit eletveszélvesen. Baio> 
Hedviget könnyen megsebesítette. Előbbit 
kaposvári kórházba szállították. A vizsgálat 
megállapította, hogy vétkes gondatlanság terhe - 
Polgár György munkavezetőt, kinek felügyele­
tére voltak bízva a robbanó anyagok.

— Halálozások. Id. Wendl István nyug. 
pü. hivatalnok Szekszárdon folyó évi oktobe 
hó 23-án, életének 62-ik évében elhunyt. A bol­
dogíthat folyó hó 24-en temették nagy részvét 
mellett örök nyugalomra. A temetésen megje­
lentek a pénzügyigazgatóság tisztviselői is, akik 
koszorút is helyeztek a boldogult ravatalára. 
Az elhunytat a kiterjedt rokonságon kívül öz­
vegye szül. Csukly Anasztázia és gyermeke: : 
Aranka, Erzsébet, Pista, Gyula, Alajos és Ka­
roly gyászolják.

Rézler Béla nyugalmazott vármegyei ár­
vaszéki írnok, eleiének 64 ik évében Tolnar. 
elhunyt. Az elhunyt cs. és kir. huszárfőhad­
nagy volt és részt vett az olasz hadjáratban, 
ahol sebet is kapott. Mint kitűnő lovas Albrecht 
főhercegnek volt segédtisztje.

Kiterjedt, nagy családot borított Bonillá­
don gyászba dr. Stern Adolf bécsi ügyvéd vá­
ratlan halála. Holttestet a család Bonilládra 
szállította és temetése ott ment végbe folyó h 
22-én nagy részvét mellett.

Rótt József dunakömlődi rk. kántortatór.: 
e hó 27-én 4."i éves korában rövid szemedé- 
után meghalt.

Juhász Gyula bátaszéki községi írnok f 
éves, Gyula nevii fiacskája roncsoló toroklobbai 
meghalt, A gyönyörű gyermek elhunyta nagy és 
általános részvétet keltett.

— Vásárok. A közelebbi dunaszekcsői va­
sárt november 2-án, a dunaföldi árit novembe 
2-án és 3-án, a gyönkit november hó 4-én tart­
ják meg.

— Perczel Mór 48-as honvédtábornok 
szobrára újabban a következők adakoztak 
Temesvári kir törvényszék 7 K, Balassagyarmat: 
ipartestület 5, ifj. dr. Traiber Vince főügyész 
Szeged 20, Huszár Pál Sióagárd gyűjtése 3.30 
gr. Csekonics Endre Zsombolya 50, gr. Jan- 
kovics László Szőlősgyörök 20, Gya og Györgi 
gyűjtőivé: Farkas Ignác 2, Kaiser Kornél Nagi- 
dorog 1, Turcsányi Sándor Nagydorog I, Dob- 
roiics Kálmán Nagydorog 1, Gyalog Györgi 
Nagydorog 2, Kézdivásárhely tanácsa 5, Őrft'v 
Lajos ügyvéd 10, Magyar mezőgazdák szövet­
kezete tisztviselői 144, Zányi György plébános 
Fadd 5, Békéssy Nándor Szakcs 2, Ruppert 
Henrik Miszla 8.60, Bajai ipartestület 6, Verse., 
város 20, Lám Mór, Lám Pál Fürgéd 20-20. Baraba- 
Béla Budapest, 10, Alapi Salamon lián 5, Ba­
rabás J gyűjtése: Grünivald Lajos 10, Mai 
János 5, Szuprics Vendel 5, Schmideg Mór 5. 
Koleszár Ferenc 2, Willinger Márton 10, Fekete 
N. 5, Szabó Géza 2, N. N. 2, Spitzer Gyula 10. 
Bún Lajos 2 ; Sióagárd község 4, dr. Jozgics 
János 5, F'ajth Jenő 2, Jozgics Béla 2, Lédere: 
János a Pécsi Napló utján 9.60, Módosi ipar­
testület 2, Felsőireg község 5, ifj. Arany 1 ke 
Az eddigi gyűjtés összege : 3357 K 91 filler.

Borlopás az ablakon keresztül. Krámer 
Mór paksi lakos lezárt présházából, amint tudó­
sítónk irja körülbelül 400 liter fehérbort 120 
korona értekben elloptak. A csendőrség mega­
lapította, hagy a lopást úgy követték el, hogy 
egy 3 méter hosszú gumi csővel a présház ab­
lakán keresztül a hordóból kiszivatyuzták, a 
a bort és el hordták. A borlopást Mayer Jó­
zsef paksi lakos követte el és a csendőrség a. 
tál a kir. járásbíróságnak feljelentetett.

— Drákói Ítélet. Értényből írják: Miót 
Simontsits Elemér alispán elvből nem ad derüre- 
borura puskatartásra engedélyt, nagyon ross:: 
napok járnak a lövöldöző atyafiakra. A főszol­
gabírók a legszigorúbban büntetik a szerencset- 
leneket, kiktől a csendőrök elszedik fegyvereket 
Legjobban megjárta Pap Péter értényi lakos, ak 
még azt az ostobaságot is elkövette, hogy a 
csendőröknek hamis nevet mondott be. Ezért 
50 koronával, a puska miatt pedig 100 koro­
nával büntette a szolgabiro s miután va­
gyona ián, igazán drákóinak mondható az de­
let, amely jogerős.

— Baleset. Dr. Komáromy Gyula szék 
szárdi városi t. orvost éjjel Sióagárdra beteghez 
vitték. A kocsis vigyázatlansága folytán a kocsi 
az utmenti árokba borult s az orvos bár komo­
lyabb baja nem esett, arcán és lábán súlyos zu 
zodásokat szenvedett.

Verekedés. Horváth Tóim János fadd: 
lakos Baranyai Józsefné faddi lakost egy kanná 
val úgy megütötte, hogy orvosi vélemény szerint 
hosszabb ideig nyomhatja az ágvat.
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— Igazolt virilisták. Tolnavármegye igazoló 
választmánya a folyó hó 27-én Örffy Lajos el- 
nöklesével ülést taitott. Hitelesítették a most 
megejtett bizottsági tagválasztáslioz szükséges 
névjegyzékeket s ezen kivitt a közigazgatási bíró­
ság döntése folytán az 1910. évi virilisták név­
jegyzékébe felvették Magyari Kossá Józsefet és 
Ferencet, Morvái Jakabot.

Választás. A törvény hatósági bizottsági 
tiigválasztás tegnap folyt le Szekszárdon az első 
és második kerületben, lemodás folytán megüre­
sedett 1—1 helyre. Az első kerületben a válasz­
tás: Szondy István elnök vezette, bizalmiférfiak 
voltak: Vesztergombi István, Nagy János, Uj 
János és Békés Mihály, a második kerületbon 
ve.lasztási elnök dr. Martin József, bizalmi férfiak 
Ye-ztergombi Antal, Váezek László, Dorogi Ist- 
v.ii: es iőglein Fereniz voltak. Megyválasztatott 
az első kerületben Hazslinszky Géza kir. tör­
vényszéki elnök, a második kerületben Veszter- 
gombi István birtokos.

— Adomány. Wolf Henrik nagybirtokos, az 
El')'"sült Szekszárd-tolnamegyei Nőegylet pénztá­
rának 211 koronát adományozott, amelyért ezúton 
mer.d hálás köszönetét a Nőegylet vezetősége.

— Mulatság. A szekszárdi Molnár-féle nyom­
dai múintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. összes 
személyzete folyó évi november hó lil én a Szek- 
»zárd Szálló újonnan átalakított nagytermében, 
felerészben a könyvkötők, felerészben a könyv­
nyomdászok szakegyletének könyvtára javára, 
nagy Kabarett estélyt rendez. A zseniális rende 
z ség olyan ügyesen összeállított műsorról gon 
duskodott, hogy igazán feledhetetlen estét fog 
szerezni a szekszárdi közönségnek. A műsort 
' -10 fővárosi kabaré szám fogja kitölteni, melvet 
helybeli hölgyek és urak fognak előadni. Kabaré 
már; tánc reggelig. A meghívó a műsorral a napok 
ban fog szétküldetni Bővebb értesítés a helvi 
lapokban fog megjelenni.

— Kiderült gyilkosság. Paksi tudósítónk 
irja. hogy Dföldvar községből 1907 évi április 
hó 22-án Bolyás János ottani lakos nyomtala­
nul eltűnt és a körözése is elrendeltetett. Hosz- 
szas nyomozás után kiderült, hogy Bolyás Já­
nost a saját felesége és ennek vadházastársa 
Sarvajcz István továbbá ennek sógora Bányai 
Német József és Liptak Pál gyilkolták meg és 
a hullát a Dunába doptak. Lipták Pál öngyil- 
kossság következtében 1908 évben meghalt. A 
lobbi tettesek a dunaföldvari kir. járásbíróság­
nál feljelentettek s ez letartóztatta őket.

— TŰZ. Bátán folyó hó 24-én lelketlen 
emoerek felgyújtották Kiss Gere József birtokos 
szalmakazlát. A gyorsan kivonult tűzoltóság 
csakhamar helyhez kötötte a tüzet, mielőtt az 
a k zelben levő nagymennyiségű szalmára el­
terjedhetett volna.

— Véres verekedés. Múlt vasárnap véres 
verekedést rendeztek Bátán a dunaszekcsői le­
gények. Súlyos sebet kaptak a verekedésben 
^ arga István, Bajnok András, Bajnok Péter 
batai lakosok és Fischer János dunaszekcsői 
korcsmáros.

— Hösködő cigány Sárközi Sándor báta 
széki cigány az ottani hétfői vásáron Herman 
Nándor bátaszéki lakost sertésölő késsel leszurás- 
sa fenyegette, sőt a közbelépett csendőjárőrt is 
megfenyegette, hogy paprikást csinál belőle. A 
csendőrök persze ezt magukkal megtétetni nem 
holtak hajlandók, hanem lefülelték a hős cigányt 
s feljelentették a bíróságnak.

— Tűz Györkönyben. Gszellmánn András 
l'ázának udvarában október hó 19-én egy kazal 
takarmány leégett. A kár 200 korona.

5 30, igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen 
nagy mennyiségben kaphatók l -3 éves mag- 
csémeték, ezek árai erősségük szerint ÍUO drb. 
80 kr.-tól 1 f. 90 kr.-ig 1000 drb. 7 írttól 17 
frtig. Sorfának használható akác 200—200 drb. 
cm. magas 1 drb. 20 kr., 100 drb. 18 írt., 1000 
drb.^170 írt. Háromszor'permetezett, szokvány- 
minőségű bor és csemegeszőlővessző, teljesen 
beérett, sima 1000 drb 4 írttól 7 írtig, gyöke­
res 20 írttól 25 frtig. Tessék árjegyzéket kérni!

Mindenki otthon készítheti 
rumját és likőrjét a „Garay“- 
Drogéria rum- és likörkivona- 
tával. I üveg ára 80 fill., amely 
2! 2 liter rum vagy likőr készí­
téséhez elegendő.

„Garay,,-Drogéria
Szekszárd,

Széehenyi-u. (Dr. Hangel-ház).

I
FOGORVOS

KOVÁCS J.
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak 
pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztogatás a leg­

jobb mód szerint eszközöltetik. 
Szegényeknek rendel: délelőtt 8—9 ig és 

délután 1 —2-ig.
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TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

— Betörések. 1 [ügyészen folyó 2.8-ád-án
"adóra az izr. templomba eddig ismeretlen 

jgyének betörtek, a perselyekből mintegy 30—40 
k' U'ona készpénzt elloptak A szertartás tárgyak- 
'"I azonban nem vittek el semmitt. — Péntekre 
' '"Tudóra a dunaföldvari vasúti állomáson betű- 
'"k jártak a Wertbeim szekrényeket feltörték s 
mintegy 2500 korona körüli pénzt és többféle 
jr,ékpapirt elloptak. A kasszákat a közeli erdő- 
,en íressen feltalálták.

— Ungváry József szőlőlelepen és gyü- 
^•'-Icslaiskolájában Cégied (Pestmegye) ez év 
usnen nagyobb mennyiségű i300—350.000 drb.) 
nemes gyümölcsfacsemete kerül eladásra 1 — 5 
e'0s példányokban a következőkből : körte, 
a* : a, szilva, őszibarack, kajszinbarack, cseresz- 
n>e, meggy, eper, savanyu szeder, birs, iaspo- 
yya. mandula, dió, füge, köszméte, ribizli, málna, 

eper, ezenfelül szomorú alma, szomorú 
pyramis eper, gömbakác, piramis akác 

SI'X csemeték. Ezek árai erősségük szerint

Felhívás Tolnaunrntesye Tanítóihoz!
Tisztelt Tanító Vr I
Az „Orsz. Közművelődési Tanács“, a „Du­

nántúli Közművelődési Egzesíi!et“-tel karöltve, a 
felnőtt analfabéták oktatását, ez évben is szervezni 
óhajtja. Felhívom tanító urat, hogy amennyiben 
községükben ily felnőttek vannak és azok okta­
tását elfogadná, tegyen hozzám sürgősen írásbeli 
jelentést s közölje, hogy hányán és névszerint 
kik hajlandók ilyen tanfolyamon résztvenni ?

Egyben közlöm a magyar analfabéta-tan­
folyamok szervezésének tervezetét, mely részle- 

I tes útbaigazítással szolgál.
Szekszárd, 1909. évi október hó 28-án.

Hazafias üdvözlettel:
Tihanyi Domokos

kir. tan., tanfelügyelő.

A magyar analfabéta tanfolyam tervezete.
1. A tanfolyamok november, december, | 

január, február és március hónapokban, heten- | 
kint 4 napon, két-két órán át (esti ű 7 óra 
között) tartandók.

2. Egy-egy tanfolyamba 40 magyar férfi I 
analfabéta vehető tel és pedig első sorban a 24 
éves és ezen felüli korban levők. Amennyiben a 
tanfolyamban még van hely, a 24 éven aluli 
korban lévő analfabéták is felvehetők.

3. A tanfolyamok összeállításánál szigorún | 
ellenőrizendő, hogy a már Írni és olvasni tudók 
fel ne vétessenek.

4. A tanfolyamban résztvevőkről pontos 
névsor készítendő, a foglalkozás és kor megje­
lölésével. Ezen névsor a tanfelügyelő, vagy a 
tanfolyamok szervezését, vezetését ellenőrző meg­
bízott (a Dunántúli Közművelődési Egyesület 
által erre felkért tag, lelkész, szolgabiró, jegyző 
stb. 1 által aláírva, a „Dunántúli Közművelődési 
Egyesületihez felterjesztendő, A felterjesztést a 
tanfelügyelő eszközli közvetlenül.

5. A tanfolyamok működése a tanfelügye­
lők, továbbá az általuk erre felkérendő lelkészek, 
közigazgatási tisztviselők, vagy a Dunántúl! 
Közművelődési Egyesület helyben lakó tagja ál 
tál ellenőrizendő.

li. Az oktatás tárgya: az olvasás és Írás, 
valamint a számadásban az ezresszámkör négy 
alapműveletében az elemi képzettség elsajátítása. 
Ezenkívül más időpontokban, lehetőleg lietenkint 
egyszer, nemcsak az analfabéta tanulóknak, ha­
nem lehetőleg a község összes magyar lakóinak i

történelmi, valláserkölcsi tárgyú, vagy gazdasági 
ismeretekről szóló népies előadások tartandók, a 
tauito, tanítónő, lelkész, főszolgabíró, jegyző által. 
Alkalmas felolvasásokat tartalmazó könyvet a 
„Dunántúli Közművelődési Egyesület“ küld.

7. A tanfolyamok helyiségéül az állami 
vagy felekezeti iskolák termei, esetleg a község­
háza tanácsterme használandók; a fűtés és vilá­
gítás pedig az iskolát fentartó vagy a községi 
hatóság utján eszközlendő; amennyiben ez nem 
volna keresztülvihető, úgy ezen kiadásokról 
a Dunántúli Közművelődési Egyesület gondoskodik

; saját pénztárából, vagy gyűjtés utján.
8. A tanfolyamok befejezésekor a tanfelügye­

lőnek jelentést tesz a vezető tanitó, mely jelentés 
vétele után a tanfelügyelő vagy maga, vagy 
megbízottja által a tanitás eredményének meg­
állapítása céljából vizsgálatot tart és a tapaszta­
latokról a „Dunántúli Közművelődési Egyesület­
nek — egyenkint feltüntetve a tanitás sikeres 
vagy sikertelen voltát — beszámol. Ezen beszá­
moló jelentést a tanfelügy7előség közvetlenül ter­
jeszti fél.

9. A tanfolyam azon hallgatói részére, akik 
a tanfolyamok elvégzésével az olvasás-, írás- és 
számolásban az elemi képzettséget elsajátították, 
a vezető tanitó, valamint a tanfelügyelő aláírásá­
val bizonyítvány adandó ki. Ezen bizonyítványo­
kat kiállítás és kiosztás végett a szükséges meny- 
nyiségben s a kellő időben a „Dunántúli Köz­
művelődési Egyesület“ küldi meg az illetékes 
tan felügyelőségnek.

10. A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ 
minden egyes, a tanfolyamon résztvevő analfa­
béta számára egy darab Ábécés könyvet, 10 
irkát, 1 tollszárat, 5 tollat és 2 irónt küld a 
tanfolyamok vezetői címére. Erre való tekintettel 
a tanfolyam megnyitása előtt a résztvevők száma 
— a kir. tanfelügyelőség utján — közlendő a 
„Dunántúli Közművelődési Egyesület“-tel.

11. A tanfolyamok tanítóinak minden olyan 
analfabéta után, ki a tanfolyamon részt vett és 
azon Írás-olvasás, valamint a számolás elemi kép­
zettségét sikeresen elsajátította, 3—3 korona díja­
zást ad a „Dunántúli Közművelődési Egyesületi

Kiváló sikert elért tanítók számára ezen 
díjazáson kívül jutalmazást és elismerést igyek­
szik illetékes helyen a „Dunántúli Közművelődési 
Egyesület“ kieszközölni.

12. tízen tanfolyamok szervezése, ellenőr­
zése és befejezte alkalmával nyert tapasztalatok 
a jövőben leendő értékesítés céljából feljegyzen­
dők és a „Dunántúli Közművelődési Egyesület­
tel közlendők.

Dunántúli Közművelődési Egyesület:

Rákosi lenö őrgróf Pallavicini Ede Széli Kálmán
társelnök. elnök. diszelnök.

Tanltóválasztások. A szekszárdi ref. tanítói 
állomásra Kolofont András gombai osztálytanító, 
a györkönyi ág. ev. iskolához Gats Sándor, a 
paksi rk. iskolához pedig Mohácsi János válasz 
tatott meg.

Szép nyugdíjigény. Segesdy Ferenc kop- 
pányszántói rk. el. iskolai kántortanitó nyugdíj­
igénye 2646 koronára emeltetett fel.

Iskolaszék megalakulása. A tolnai rk. is­
kolaszék 3 évre újra alakult. Egyházi elnök : 
Fekete Ágoston, világi elnök : Wittinger Sán­
dor, jegy'ző : Gartner Elek, gondnok : Maixner 
János lett.

Vallás és erkölcsös nevelés, igen szép és 
üdvös intézkedést illetve rendeletet bocsátott ki 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
78.395 1909. számú leiratával, az iskolás gyer­
mekek valláserkölcsi nevelése ügyében, a kir. 
tanfelügyelőhöz. Eszerint a tanítók figyel- 
meztetendők, hogy a gyermekek erkölcsi érzü­
letének fejlesztésére, egy szóval, nevelő munkára 
is törekedjenek. A gyermekek magaviseletét is­
kolán kívül is figyelemmel kisérjék, a szülőket 
ily7 irányban befolyásoljak, maguk jó példával 
járjanak elő, a gyermekek leikébe véssék, beszél­
jék a jót, az erkölcsösséget és szükség esetén 
vegyék igénybe a hitoktató lelkész közbenjárá­
sát. A tanítók buzdítsák a tanulókat templomba 
járásra, kisérjek figyelemmel öltözködésüket, 
ponyvairodaimat ne engedjenek nekik olvasni 
Jó volna ha lehetne, hogy a fiuk a leányoktól 
elkülönítve tanulhatnának. Az óraközi szüne­
tekben és kirándulásoknál a gyermekek felügye­
let alatt legyenek. A fiuk és a lányok részére 
külön helyen külön illemhelyek legyenek, oda 
a fiukat külön, a lányokat is külön bocsásák 
ki. Ezen üdvös rendelet végrehajtása a tanítókra 
vár.



I
4,í, í , ,■

—
„VA.1:

1

'•I

■

6
Kedves epizód A »Tolnamegyei Általános i 

Tanítóegyesületnek* f. hó 21-én tartott közgyű­
lésén a tanítók rendkívüli nagy szeretettel vették 
körül nagyérdemű főnöküket, Tihanyi Domokos 
kir. tanácsos, tanfelügyelőt. Fel is tűnt az min­
denkinek. Egy budapesti jelen volt vendég igy 
szólt Nagy Béla főjegyzőhöz : »Mily nagy sze­
retettel viseltetnek itt a tanítók tanfelügyelőjük 
iránt, hisz úgy tesznek, mintha edes atyjuk | 
volna, ezt máshol nem találtam.« Hja, ő tesz is 
ám értük és a magyar nyelvért sokat,— mondtam, 
a hála iránta tehát ezert nyilvánul meg oly j 
nagyon.

Gyors magyarosítás. Aki nem magyar ajkú 
iskolában tanít és a gyermeket gyorsan, kevés 
idő alatt és kis fáradsággal óhajtja megtanítani, 
az tanulmányozza Eberhardt János mucsi-i rk. 
tanító magyarositási eljárását s ha azt a módot 
követi, úgy 3—4 hónap alatt könnyedén meg­
taníthatja a gyermekeket magyarul beszélni. Ezt 
az eljárást nevezett tanító a »Tolnavármegyei 
Általános Tanítóegyesületnek* f.jho 21-én tartott 
közgyűlésén felolvasta s oly altalános tetszés­
ben és elismerésben részesült, milyenben ritka 
előadó szokott részesülni. Percekig eljeneztek 
es a közebéden Kálmán Károly szekszárdi rk. 
tanító felköszöntőjében méltatta munkásságát.
E jeles tanító nagyban magyarosit, mit külön­
ben Tolnában minden tanító megtesz, de oly 
gyorsan egysem tud eredményt elérni, mint 
Eberhardt János.

Uj fegyelmi szabályok. A felekezeti taní­
tók ügyében az egyházi főhatóságok az 1907. 
évi 27. t.-c. alapján uj fegyelmi szabályzatot 
hoztak a régi tehát megsemmisittetett.

Fekete Hasú, Szekszdrd
7—14 krajcáro8 I KOSZÍIlő’tlOZÓr, I Iskolatáskák es

játékáruk I Telefou 60. I könyvszijak

Nagy választék:
férfi-, női- és gyermekcipőkben, női- és leány­

kötények, ingek, gallérok, zsebkendők, nyak- 

kendők, kézelők, harisnyák, esőernyők, séta­

botok, ajándék- és dísztárgyak, játékáruk,

szappan és illatszerek, kézimunkák, selymek, 

□ himzőpamutok valamint rövidáruk Q

legolcsóbb árban beszerezhetők!

Utazókosarak 
és bőröndök.

Szabó­
kéi lékek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

BÍRÓSÁGI ügyek.
Esküdszóki tárgyalások.

26-án szándékos, emberölés bűntettével ter­
helt Weiszling János felett ültek törvényt, aki 
házsártos természetű, őt megtámadó ipát ütötte 
agyon. A védelmet dr. Gulyás József látta el. 
Az esküdtek vádlottat nem bűnösnek mondották 
ki, mire a törvényszék felmentő ítéletet hozott.

25- én szándékos emberölés bűntettével 
terhelt Sáfrán János és József ügyét tátrgyalták. 
Az előbbit dr. Beöthy Károly helyettese dr. 
Halmos József, az utóbbit dr.' Albersz Rezső 
helyettese dr, Miklósi Aladár védte. Az esküd­
tek igazmondása alapján a törvényszék Sáfrán 
Jánost 8 évi fegyházra ítélte, Sáfrán Józsefet 
pedig felmentette.

26- án szándékos emberölés bűntettével 
terhelt Venzler János szálkai lakos ült a vád­
lottak padján, akit a törvényszék 3 évi fegyházra 
ítélt. A vádlottat dr. Steiner Lajos védte.

27- én Szántó József dalmandi beres felett 
ültek törvényt, aki táncmulatságon egy| huszárt 
agyon szúrt. A dr. Pártos Gyula áltál védett 
vádlottat a törvényszék 3 évi fegyházra itelte.

26-án szándékos emberölés bűntettével 
terhelt Molnár András és Sereg Mihály ügyét 
tárgyaltak, akik Szedresen verekedés közben 
egy embert agyon szúrtak. Molnárt dr. Miklósi 
Aladár védte. A törvényszék az esküdtek igaz­
mondása alapján Molnár Andrást 7 évi fegy­
házra, Sereg Mihályt 8 hónapi börtönre ítélte.

közérdek

Eladó ház
kedvező fizetési feltételek mellett 
eladom helyben, Mérei-uteában 
lévő házamat.

Wolf Arnold

ImnkDnyvek
reformátusok és katholikusok 

— részere. —

Molnár-féle könyv- és papír- 
kereskedésben

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

1948 19u9 tk. sz.

Árverési hirdetmény.
A dunafőldvári kir, járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírre teszi, hogy dr. Ringbauer Ferenc dunafőldvári 
ügyvéd által képviselt Halász Dezső bej. bőrkereskedő duna­
főldvári lakos végrehajtatnak Naszádos Sándor cipész 
és neje Prém Erzsébet dunalőldvári lakosok végrehajtást szen­
vedők ellen 49 korona 90 tillér tőke. ennek I9u9. évi május 
15-től járó 6c/„ kamatai, 34 kor. 10 fillér eddigi, 17 korona 
3U fillérben ezúttal megállapított költségek kielégítése céljá­
ból a dunafőldvári kir. járásbíróság területén levő Dunafőldvár 
községben és határában fekvő a dunafőldvári 40. sz tjkvben 
felvett Nászádos Sándor és neje Prém Erzsébet nevén álló 
A+41. hrsz. 41. népsorsz., ház es udvartér 1158 korona kikiál ■ 
tás i árban a dunafőldvári 3391. számú tjkvben (elvett A t 
12809 hrsz Gőbőljárási szőlőnek Nászádos Sandorné szül. 
Prém Erzsébetet illető '/„-od része 292 korona kikiáltási ár­
ban. a dunafőldvári 3145. sz. tjkvben felvett A t 3021. hrsz 
belteleki présháznak ugyancsak Naszádos Sándorné nevén 
álló 1 „-ad része 66 korona 66 fillér kikiáltási árban, a duna­
főldvári 43-9 sz. tjkvben felvett A + 3785. hrsz. Öreghegyi 
szőlőnek Nászádos Sándor és neje Prém Erzsébetet illető 
-\3-ad része 276 korona kikiáltási árban, és a dföldvári 11675. 
sz. tjkvben felvett Nászádos Sándor és neje Prém Erzsébet 
nevén álló + 4485 b. hrsz. közép homokerdőt gyümölcsös 
125 korona kikiáltási árban az
1909. évi november hó 4-ik napjának délelőtti 10 órájakor
a kir. járá-biróság árverési termében megtartandó árverésen 
eladatni fognak a kikiáltási áron alul is, de az 1908. évi XL1. 
t.-c. 26. §-a értelmében való korlátozással, vagyis hogy a 
házbéradó alá eső ingatlan a kikiáltási ár felénél, egyéb ingat­
lan pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el 
nem adható.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az árverés 
megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10° „-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban bánatpénz lejében lelenni és 
az 1908. évi XLI t.-c. 25. jj-a értelmében, amennyiben a tett 
Ígéret a kikiáltási árat meghaladja, a bánatpénzt a tett igéreti ősz- 
szeg lei százalékáig kiegészíteni és a vételárat kettő egyenlő rész­
ben lefizetni kötelesek és hogy az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt alulírott telekvi hatóságnál és Dunaíöld- 
vár község elöljáróságánál megtekinthetők.

Amennyiben az 1908 évi XLI. t.-c. 27. ipának első be­
kezdése értelmében lő nap alatt utóajánlat tétetnék, az ár­
verésnél az utóajánlat akkor is kötelező, ha az utóajánlattevő 
az árverésnél meg nem jelenne, továbbá ha az utóajánlat 
folytán megtartandó árverésen az utóajánlatnál magasabb ígéret 
nem té etnek, az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek 
jelentelik ki. Az újabb árverés költségeit a vevő az Ígért vé­
teláron felül köteles fizetni.

Az árverés elrendelése a dunafőldvári 40., 3391., 3145., 
4379. és 1 1675. sz. ^könyvekben feljegyzendő.

Végrehajtató ügyvédjének költsége 17 korona 3i> fillér­
ben állapittatik meg.

Dunalőldváron, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1909 aug. 2-án.

Báthory Géza
kir. járásbiró.

UJ FELVÉTELŰ
helyi látkepes levelezőlapok, Tuck és 
N. P. G. genre levelezőlapok
a legnagyobb választékban kaphatók a

Molnár-féle nyomdai r. t.
könyvkereskedésében (Kaszinó bazár).
Festöminták kedvező feltételek mellett ki- 
kölcsönöztetnek. valamint rajz- és festőszerek 
a legjutányosabb árakon beszerezhetők.
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Kiadó lakás!!
»Egy szoba, konyha, pince 

és fáskamrából álló lakás 
a Bartina-u. 1501a. alatt

• azonnal kiadó.
Fischl Lajos
és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb év legmodernebb bútorokból, szalon - 
ebédlő- és ircdaberendezéstkből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos amn 
készülnek.

Van Szerencsem a gazda- es kereskedukvzi -r- 
ség figyelmet zsák- es ponyvaraktáromra felhívni.

Állandó nagy raktárt tartok

SM~ valamint vízmentes ponyvákból, "»ti
Mintával és árajánlattal készséggel szolgálok.

Sarkadi Andor
Szekszárd, Széchenyi-u. 648.

8584/1909. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi hatosa, .-.öz- 

hirré teszi hogy a kir. kincstár végrehajtatnak Szabó György 
és neje Mészáros Julianna elleni végrehajtási ügyében a vég­
rehajtatnak 117 korona 58 fillér tőke, ennek a kifizetés nap­
jáig járó 5 százalékos kamatai, 18 korona 60 fillér eddigi . 
ezúttal 16 korona 30 fillérben megállapított és még telmerü­
lendő költségekből álló követelésének a kielégítése végeit 
végrehajtást szenvedetteknek a szekszárdi kir. törvényszék 
területén levő, a szekszárdi 796. sz. betétben A t 2. sor a. 
felvett s (600 Irt 1200 korona ugrárkölcsönnel terhelt 
6368. hrszámu szőlő, a Bagó-völgyben! ingatlanon 402 korona 
kikiáltási árban, továbbá a szekszárdi 5729. sz. betétben lel­
vett A I. 2-sor, 6210. és 6211. hrszámu szőlők, a Jobb Re:ne 
téni ingatlanai 382 korona kikiáltási árban

1909. évi december hó 16. napján.
d. e. 9 órakor, a m. kir. törvényszék S . számú helyi-égéb -íi 
megtartandó átverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 1 
százalékát, vagyis 40 korona 20 fillért készpénzben vagy 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 
bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt átszolga l tt:;> 
és ha valaki a kikiáltási árt meghaladó ieéretet tett és több 
ígérni senki sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban a,: ál­
tala igért vételár 10 százalékára kiegészíteni, mert ellenke ■ 
esetben ígérete figyelmen kívül marad és az árveié- az 
kizárásával nyomban folytattatni log.

Az ingatlan a kikiáltási ár kérharmadánál alacsony .bb 
áron el nem adatik.

Szekszárd, a kir. törvényszék, mint tkvi ható.- gn 
1909 szeptember 16-án.

Ál.DÓR, kir. tszéki c <

8924 1909. tkv. sz

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 

hírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak Szűcs Lajos 
nős Falkovics Tetézze! szekszárdi lakos elleni kielégítési 
végrehajtási ügyében végrehajtató 2316 korona 03 fillér tőke, 
ennek 5 százalékos kamatai, 31 korona 30 fillér eddigi és 2 
korona 30 fillér eszményi bélyeggel együtt 26 korona 30 fillér­
ben megállapított árverés-kérési költségekből álló kővetelé-c- 
nek kielégítésére a szekszárdi kir. törvényszék területén tekvó 
és a szekszátdi 6715 számú betétben f 6064. hrszám alatt 
végrehajtást szenvedő tulajdonául felvett 1000 Irt. szőlőfeluji 
tási kőlcsönuel terhelt szőlő a Bal-Remetén 876 korona 
kiáltás! árban

1909. évi december hó 16. napján
d. e. 10 órakor, a kir. törvényszék 8. sz. hív. helyiségében 
megtartandó árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár i 
százalékát, vagyis 87 korona 60 fillért készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy 
a bíróságnál való elhelyezést igazoló elismervényt átszo.gá - 
tatoi és ha valaki a kikiáltási árt meghaladó igeretet tett 5 
többet ígérni senki sem akar, tartozik a bánatpénzt nyomban 
az általa igért vételár 10 százalékára kiegészíteni, mert ellen­
kező esetben Ígérete figyelmen kívül marad és az árverés az 
ő kizárásával nyomban folytattatni fog.

Az ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyak 1 
áron el nem adotik.

Szekszárd, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságé*-, 
1909 szeptember 21.

ÁLDOK, kir. tsiéki bíró.
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Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer­
tarában Szekszárdon.

Elsőrendű minőségű

fajtiszta, sima, piros
szlankamenka

szőlővessző
peronoszporamentes

ti|l11(1

"Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Csak eredeti 
orosz csomagolásbar.

Kapható :

SALAMON TESTVÉREK
'uszvr-, csemege,- tea-, rum-, cognac-, bor­

es ásványvizkereskedéseben

Szekszard, Garay-ter.
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ÜZLETMEGNYITAS ~
\ an szerencsi m Sztkszárd és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdon. a 
Kaszinó brzar (pülitiben. a fcgimr áz um át- 

ellenében, a rrai ktmak teljesen megfelelő r

nap- és esöernyökészitö-iizletet Q

nyitottam, híd a legjutár.vorabb gyári áron 
mindennemű nap és tsöeinvö újdonságok 
kaphatók a legszolidabb kiszolgálás meVett. 
Mindennem javítások é, behuzatasok mér 
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek. 
I ’/letemet a n. é. közönség becses pártfogá 

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap* és es/íernyfíkészitő

Szekszard, Kaszinó-fc azár-épület.
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LUKÓ KÄR0L8
ERÜLET- és BÚTOR-ASZTALOS

SZEKSZARD, SZBCHBNY1-U, 140.

es

Nagy választék saját készitméuyii 
modern kivitelű bútorokban. Készít 
saját, valamint más rajz szerint tel­
jes lakásberendezéseket a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kivonatra tervekkel és költségvetés- 
sei szívesen szolgál. Készít továbbá 

épűletmunkáknt.

H
»-
Z
<
O
Ifi
>'
a
»x

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

ZÉrt©sites I
Van szerencsém a n. é. kö­
zönséget értesíteni, hogy a
Kaszinó-épületben

Szölöoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza.......................................20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 »

* » szépséghibával > 90 »
» zöldoltvány » 160 »

Sima , ‘ , 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag , 32 »

» 2 eves > » 4Q »
Sima riparia portalis - » 18 »

* • » vékony » 8 »
Gyökeres hazai nemes vessző > 30 »
Sima » » » » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállássá!, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
télel_, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Boi*árak :
Gyöngyösi siller .... Hl. 32 K 
Visontai » .... » 36 -
Gyöngyösi teher asztali . » 34 »

» > pecsenye >■ 38 »
Visontai Rizling .... » 44 »

» Moskotály ... » 70 »
» vörös bikavér. . » 70 •

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

nyitottam.
Naponta állandóan frissen csa­
polt részvény-sör, kitűnő 
szekszárdi borok, hideg 
és meleg ételek kaphatók. 
Abonnánsok elfogadtat­
nak. — A nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kéri

•fj- Strényer Ferenc
vendéglős.

Minden pénteken halászlé
és turóscsusza.

Hops
f biztonsági 
t gyorsfőzö.
♦ Tűzveszély 
é kizárva.

„v<r /**

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

cikkeket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.
Kepes prospektus ingyen és bementve

ROPS Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczl-ut 74 71.

Helybeli elárusító : 3 — 50

Fritz L. Gyula Szekszárd.
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I * FRITZ L. GYULA • I
vas-, szerszám- és gazdasági gépkereskedő

Szekszárd.
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Varrógépek minden fajtában, a legkitűnőbb 
minőségben, a legmesszebb menő jótállással, 

rafft mint a legkiválóbb minőségű vető gépek, 
szeeska és répa vágók, acél zakekek, darálók és 

**• konkolgozók kaphatók í;S 

s*5 kedvező fizetési feltételek mellett. *JJ

slsílsílíslíílíiliílsílsíi^iííiwls^íliüsílítls^íuílsilulíílnlulííliílsílíílsíjííl-ií-ilssljl-íi:

EH I

iisá Bi
it*



I

M ' "m

*. ■

- f >' ,

» >JÍ«h - fait J- -hi \ «‘A*:. jiv1 ' '- ■" ** . y V V ' , \+** / Ve -V- • r/V / . .»?. < *., 1- ’ .

A <5

Hüpl.M

! ■ ■

»■

Etil

II,)

8
Újdonság! Díványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép
mely az egesz megyében csakis

Kiss Jenő
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárdi Szechenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

Medaillonok, nagyítások, olaj- és 
— aquarellfestmények. —

Sikerért kezeskedem.

BORÁTKA
pattanás, kiütés

stb. a fiatalságnál mind­
két nemnél, különösen 
a kifejlődés időkorában 
fordul' elő s az arcz rut 

kinézését okozzák.
Falusi nézetek szerint a javulás a többszöri vér- 
tisztitó teanedvek élvezése által várható, amely 
azonban a reményeknél többet nem hoz. Mert 
éppen fiatal szolid’egvéneknél a vér rossz beteg 
seggerjesztö anyagokat alig tartalmazhat addig, 
mig itt eg\ valóságos betegségről van szó. mely 
nek kezelése természetesen az orvos közremű­
ködése amúgy is szükséges. Tisztán kozmetikai 
szépség ápolásnál főleg arra kell ügyelni, a meg­
levő zsiradékfelesleget esténkint a zsirpórusokon 
át eltávolítani F zu tán egy mosakodás szükséges, 

lehetőleg meleg vízben a

Zucker-féle szab. gyógyszappannal
a használati utasítás szerint. Ha a bőr lehám- 
lani kezd. akkor a szappan használatával egy 
ideig fel kell hagyni s csak Zuck yü - szappan és 
Zuck-“'1-krém Használatával egyetemben alkal­
mazunk mindaddig, mig a bőr sima lett. amely
Után a Zucker-féle szabad, gyógyszappan
használatát ismételni kell. Fzen eljárd' betartása 
nagyszerű eredménynyel jár; Y.itesser, bőrzsir. 
pattanás, barna folt* stb. rövid időn belül eltűnik, 
a bőr sima. tiszta, puha, gyöngéd, egészséges és 
feszes lesz. Hogy a baj vissza ne jöjjön, a 
Zucker-féle szabad, gyógyszappan, a Zucku h- 
krém és a Zuckon 11-szappan állandó használata 

igen ajánlatos.
A megrendelésnél a következő különbségre kell 

ügyelni:
Zucker szabad. 35° 0-OS gyógyszappanja a leg-
nathatósabb és legnagyobb. Darabja 2.50 kor.
Zucker szabad, 15°,'0-US gyógyszappanja hatásá­
ban és mennyiségében gyengébb. Darabja 1 kor. 
Ehhez való Zuck°*b-krétn (zsirtalanitő) a bőr­
krémek gyöngye. Egy tubus ára 2.50 kor . kis 

tubus 1.25 kor.
Mint helyi egyedüli rakt tra Szekszárd és 
vidéke, Bonybád, Bátaszék, Tolna és Paks 

részére :

Garay Drogéria Szekszárd
Széchenyi-utca. I)r. Hangéi-léin ház.

5—44

BATTLE 
AXE

Legfinomabb

JAMAIKA RUM
Kapható:

SALAMON
TESTVÉREK

fűszer-,csemege ,tea-, rum-,cognac-, 
bor- és ásványvíz kereskedésében

SZEKSZÁRD, Garay-tér.

CSAKIS EREDETI ÜVEGEKBEN

K Ö Z E R D E K 1909 október 30

i l IMimi m mv<K,T ■- ..■i-iymijiiun . A

V 13.894 909. szám. alisp. ^

jjj Pályázati hirdetmény. $
Ú A vármegyei árvaszéknél megüresedett, 14IIO korona fizetéssel Q

lij és 480 korona lakbérilletménnyel egybekötött irnoki állásra ezennel

Y pályázatot hirdetek. ▲
Q Felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. törvénycikk (jj

O 19. §-ának második bekezdésében előirt minősítésüket igazoló bizonyít- O
vánnyal, a születési anyakönyvi kivonattal es eddigi működésükét iga- A 

jj! zoló szolgálati bizonyítvánnyal felszerelt folyamodványaikat folyó évi 

(j) november hó 14-ig főispán ur < > nagy m é 1 f óságálmz címezve hozzám any- IfJ 
nyival inkább nyújtsák be, mivel a később heerkező kervvnyek figye- ^

Ölembe vétetni nem fognak. ▲
Szekszárd, 1909. évi október hó 28-án. V

0 Simontsits Elemér |
Q alispán. Q

A (lunafohlvári járás t'őszolgahirájától .

708Ö 1909. főszb. sz. 0
0 Pályázati hirdetmény. 0

0- A Fadd nagyközségben üresedésben levő községi jegyzői állásra a
ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást el- kJ

0 nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. törvénycikk 6-ik ^-a, illetve az ▲ 
1900. évi XX-ik törvénycikk 3. $-ában megkívánt minősitésiiket, vala- Ifi

Omint eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt pálya- dl 
zati kérvényüket hozzám folyó évi november hó ll-ig nyújtsák be. ▼

"V* * * * V*
Ezen állas jíiyadalmazása: jjj

0 1. Készpénzfizetés 1312 korona 90 fillér. A
2. Xvolc kát. hold *27 _ -öl szántóföld és a közös legelő l|l

0 haszonélvezete. A
3. Természetbeni lakás 3 szobával, mellékhelyiségekkel és kerttel. T

0 4. A vármegyei szabályrendeletben megállapitott magánmuukála- rj
tokért szedhető dijak. ^

M A választást Fadd nagyközség tanácstermében f. évi november (jj

OhÓ 12-én d. e. 10 órakor fogom megtartani. a
Paks, 1909. évi november hó 2-án. M

0 Rassovszky Julián, főszolgabíró. 0

Szekszárd, 1909.

V 40634—V 1909.
V
V
41ri
A 111 • kir. pénzügyigazgatóság a köztartozások behajtása céljábó

1I
A M

^ Ü« kir. pénzügy igazgatóság- A
C1 iji »It

O
, ------ eg> ^

I szabályszerű útiköltséggel és (4) négy korona napidjjal javadalmazott kisegítői A
I állami végrehajtói állásra pályázatot hirdet. A
I Hál\ázni kívánók felhivatnak, hogy egy koronás bélyeggel ellátott és

I e(*c*'g' alkalmazásukat, bizhatóságukat igazoló községhatósági bizonyítvánnyal fel- V 
\ sze,elt kérvényüket folyó évi november hó IO-ig ezen m. kir. pénzügy- W 
1 'gazgatosaghoz nyújtsák be. — Előnyben részesülnek azok, akik legalább 200 A 
I korona óvadékot letenni képesek. A

Kelt Szekszárdon, 1909. évi október hó 23-án. A

Moinar-iőie nyomdai müintézet es szab. iroalzatgyár r.-t. nyomása

: V 'Ár-: V* V'


